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บทสรุป  อภิปรายผล  และข้อเสนอแนะ
พระธุดงค์ในกรอบทางพระพุทธศาสนา  คือ กลุ่มพระสงฆ์ที่มุ่งดำเนินตามทางขององค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้าในทางด้านการปฏิบัติ   มีความมักน้อย  และสันโดษ  ไม่ยึดติดในยศศักดิ์  ไม่เกี่ยวข้อง  ตัดขาด  กับทางโลก  ปลีกวิเวก  หาความสงบ  มุ่งสู่การบรรลุธรรม  จนถึงพระนิพพาน  คำว่าธุดงค์นั้นแปลตามตัวหมายถึง  องค์คุณเครื่องกำจัดกิเลส  ประกอบด้วยข้อวัตรปฏิบัติ ๑๓ ข้อ  เรียกว่า  ธุดงควัตร ๑๓ ซึ่งผู้ที่ปฏิบัติสามารถเลือกปฏิบัติข้อใดข้อหนึ่งได้ตามความสมัครใจ  และไม่จำเป็นต้องปฏิบัติให้ครบทุกข้อ  เพราะการปฏิบัติขึ้นอยู่ที่บุญบารมี  ความอดทน  ความเพียร   
ข้อธุดงควัตรแต่ละข้อก่อให้เกิดอานิสงค์ต่อตัวผู้ที่ปฏิบัติ  และก่อนที่จะลงมือปฏิบัติผู้ปฏิบัติต้องกล่าวคำสมาทานธุดงควัตรข้อนั้น ๆ ก่อน  ธุดงควัตร ๑๓ ข้อ ประกอบด้วย  ๑.ถือผ้าบังสุกุลเป็นวัตร  ๒. ถือผ้าสามผืนเป็นวัตร ๓. ถือการบิณฑบาต  ๔.ถือการบิณฑบาตตาลำดับบ้านเป็นวัตร ๕. ถือการฉันมื้อเดียวเป็นวัตร ๖. ถือการฉันในบาตรเป็นวัตร ๗. ถือการห้ามภัต ( อาหาร )ที่เขานำมาถวายภายหลังเป็นวัตร ๘. ถือการอยู่ป่าเป็นวัตร ๙. ถือการอยู่โคนไม้เป็นวัตร ๑๐. ถือการอยู่กลางแจ้งเป็นวัตร ๑๑. ถือการอยู่ป่าช้าเป็นวัตร ๑๒. ถือการอยู่ในเสนาสนะที่เขาจัดให้เป็นวัตร ๑๓. ถือการนั่งเป็นวัตร  ข้อวัตรเหล่านี้ผู้ปฏิบัติธุดงค์จะต้องปฏิบัติเพิ่มจากการรักษาศีล ๒๒๗  ข้อ  และระหว่างปฏิบัติธุดงค์จะอาศัยได้เพียงเครื่องอัฏฐบริขาร  และปัจจัย ๔  เท่านั้น  ตามหลัก  มักน้อย  และสันโดษ  อยู่ตามมี  ตามได้ 
 ในความหมายของคำว่าธุดงค์ได้บ่งบอกถึงความสำคัญไว้ในตัว  การปฏิบัติธุดงค์นั้นเป็นการปฏิบัติที่เร่งรัดมากกว่าการรักษาศีล ๒๒๗ ข้อ ซึ่งถือครบบ้าง  ไม่ครบบ้าง ละเลยผิดวินัยบ้าง  ยังคงพึ่งพาและข้องเกี่ยวกับวัตถุสิ่งของเครื่องใช้ที่อำนวยความสะดวกสบายในชีวิตประจำวัน  เช่น การใช้โทรศัพท์มือถือ  อาหารที่อร่อยถูกใจ  ที่นอนห้องหับที่สบาย  มาฝึกปฏิบัติที่ฝืนต่อความต้องการของกิเลส  คือ  เมื่อเป็นพระธุดงค์หรือพระป่า  ต้องฉันน้อย  นอนน้อย  ปฏิบัติมาก  อาศัยเพียงปัจจัย ๔ เครื่องอัฏฐบริขาร  มีความเป็นอยู่ตามมี  ตามได้  มักน้อย  และสันโดษ  ก็เพื่อเป็นการเอาชนะกิเลส  ความเคยชิน  ความสะดวกสบาย  ที่สั่งสมภายในจิตมาหลายภพหลายชาติ  การปฏิบัติธุดงค์ก็เพื่อเป็นการกำจัด  ชำระ  เอาชนะ  กิเลส  ให้ลดน้อยถอยลง  ให้เกิดการบรรลุ  เกิดปัญญา  เกิดผลต่อการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมต่อตัวผู้ที่ปฏิบัติจากคนชั่วให้เป็นคนดี  จากคนโง่เขลาให้เป็นคนที่มีปัญญา  และเป็นทางปฏิบัติไปสู่พระนิพพาน  
โดยส่วนใหญ่แล้วข้อมูลจากหนังสือที่บันทึกประสบการณ์การธุดงค์ของพระธุดงค์หรือพระป่า  มักจะกล่าวผลกระทบที่เกิดจากการปฏิบัติธุดงค์ในแง่ของการปรับเปลี่ยนสภาพจิต  คือ เกิดการพัฒนาทางจิต  มากกว่าการกล่าวเกี่ยวกับผลกระทบที่มีต่อการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของพวกท่าน  ทั้งนี้เนื่องจากจิตเป็นบ่อเกิดของการสะท้อนการแสดงออกมาในรูปของพฤติกรรม  ถ้าจิตมีสภาพที่สะอาด  สว่าง  บริสุทธิ์ สงบแล้ว  ก็ย่อมส่งผลต่อพฤติกรรมการแสดงออกทางกาย  วาจา  ที่ถูก  ที่งาม  จะพูดจะทำก็ดีไม่เสีย

ผลกระทบที่มีต่อพฤติกรรมจากการปฏิบัติธุดงค์นั้นได้กล่าวไว้ในส่วนของอานิสงค์ของการปฏิบัติธุดงค์  และในส่วนสัมภาษณ์พระธุดงค์จำนวน  ๒๐ รูป  ทำให้ทราบว่า  การปฏิบัติธุดงค์ย่อมส่งผลต่อการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมไปในทางที่ดีขึ้น  ช่วยให้เกิดการพัฒนาทางด้านจิตใจ  เช่น ใจเย็นขึ้น  เวลาพบเจอทั้งทุกข์และสุข  จิตไม่กระเพื่อม  เข้าใจตามสภาพความเป็นจริง  มีความสงบ  และส่งผลออกมาทางด้านพฤติกรรมได้อย่างอัตโนมัติ  เช่น  มีอิริยาบถ  เดิน  นั่ง  นอน  เป็นที่น่าเลื่อมใส  ร่าเริงเบิกบานในธรรม  ไม่เกียจคร้าน  ไม่ง่วงเหงาหาวนอน  ไม่โลภ  ไม่โกรธ  และไม่หลง  ไม่ประมาท  ละความเห็นแก่ตัว  ละการถือตัวถือตน มีความเมตตา  กรุณา นุ่มนวล  อ่อนโยน  บรรเทากามราคะ   มีความมักน้อยสันโดษ  มีความอดทน  สำรวมในทางกาย ไม่เบียดเบียน  ตัดรอนชีวิตผู้อื่น  ทางวาจาไม่พูดเท็จ  เพ้อเจ้อ  หยาบคาย  เป็นต้น


จะเห็นว่าการปฏิบัติธุดงค์ส่งผลทั้งในด้านการแสดงออกทางกายและวาจาตรงกับอริยมรรคมีองค์ ๘ ข้อ สัมมาวาจา คือไม่พูดเท็จ  พูดคำหยาบ พูดส่อเสียด พูดเพ้อเจ้อ สัมมากัมมันตะ คือ เว้นจากการตัดรอนเบียดเบียน ฆ่าทำลาย เว้นจากการประพฤติผิดในกาม  เว้นจากการถือเอาของที่เขามิได้ให้ สัมมาอาชีวะ คือ อาศัยการบิณฑบาตรในการเลี้ยงชีพ และสัมมาวายามะ  เพียรในการปฏิบัติ เพียรในการครองสติไม่ประมาท  


การปฏิบัติธุดงค์ส่วนใหญ่แล้วมักจะนิยมข้อวัตรถือการอยู่ป่าเป็นวัตร  เพราะป่าเป็นเครื่องมือในการปฏิบัติธรรม  อันจะช่วยให้ผู้ที่ปฏิบัติได้เกิดความวิเวก  เกิดความสงบ  เห็นความตายอยู่ใกล้  เข้าใกล้และมองเห็นความเป็นจริงของชีวิต  ต้องพบเจออุปสรรคปัญหาต่าง ๆ เช่น สัตว์ร้าย ๆ  ทำให้มองเห็นความตายอยู่ทุกขณะจิต  เมื่อออกไปเจอทุกข์จะทำให้รู้ทุกข์  เข้าใจทุกข์  และเกิดภาวะที่เรียกว่ารู้แจ้ง  ไม่ใช่การจำกันมาพูด  มากล่าว  การปฏิบัติธุดงควัตรข้อถือการอยู่ป่าเป็นวัตรนี้  องค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้าท่านก็เห็นชอบให้สาวกของพระองค์ไปเอาความสงบวิเวก  ปฏิบัติธรรมในราวป่า  เขา  ถ้ำ  เงื้อมผา  เพื่อให้เกิดการบรรลุธรรม


ในเรื่องประวัติความเป็นมาของพระธุดงค์นั้น  มีจุดเริ่มมาตั้งแต่ในสมัยพุทธกาลสืบเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน  แต่ด้วยที่มีกลุ่มพระสงฆ์ที่ปฏิบัติตนย่อหย่อน  เป็นเหตุให้ต้องมีการแบ่งแยกโดยเกิดขึ้นในสมัยสุโขทัย  ของพระยาลิไท  กษัตริย์องค์ที่ ๕ ได้แบ่งพระสงฆ์ออกเป็น ๒ฝ่าย  คือ  ฝ่ายอรัญวาสี  หรือฝ่ายพระป่า  หรือเรียกว่าพระธุดงค์ก็ได้  เพราะพระป่าก็ปฏิบัติธุดงควัตร ๑๓ ข้อ  เน้นการฝึกปฏิบัติธรรมในป่า  หรือเรียกฝ่ายอรัญวาสีว่าเป็นฝ่ายปฏิบัติ  ส่วนฝ่ายคามวาสีเป็นฝ่ายปริยัติ  เรียกว่า พระวัด  พระบ้าน  ก็ได้  พระฝ่ายนี้เน้นการศึกษาเล่าเรียนคัมภีร์ทางพระพุทธศาสนา 


พระธุดงค์ที่สร้างชื่อเสียงเป็นที่เลื่องลือในช่วงร่วม ๑๐๐ ปีหลังนี้  คือ  พระอาจารย์มั่น  ภูริทัตโต  แห่งวัดป่าสุธาวาส จังหวัดสกลนคร  หลวงปู่มั่น เป็นศิษย์ของพระอาจารย์เสาร์  กันตสีโร  พระอาจารย์เสาร์เป็นศิษย์ของท่านเจ้าคุณคุณูปมาจารย์อีกทีหนึ่ง  พวกท่านเป็นฝ่ายธรรมยุติ  สร้างชื่อเสียงเป็นที่เลื่องลือแห่งภาคอีสาน  และท่านได้อบรมสั่งสอนศิษย์เอาไว้มากมายสืบต่อกันมา  และสายพระธุดงค์ที่เป็นมหานิกายคือ สายของหลวงปูชา  วัดหนองป่าพง  จังหวัดสกลนคร สายของหลวงพ่อสนองแห่งวัดสังฆทาน  จังหวัดนนทบุรี และสายของท่านพุทธทาสภิกขุ  แห่งสวนโมกขพลาราม  จังหวัดสุราษฏร์ธานี  สายของท่านพุทธทาสเน้นทั้งปริยัติและปฏิบัติไปด้วยกัน  อย่างไรก็ตามการแบ่งฝ่าย  แบ่งนิกาย  เป็นเพียงสมมติสัจจะ  คือสมมติกันขึ้นมาเท่านั้น  เพราะในความเป็นจริงแล้วก็มาจากจุดเดียวกัน  ที่เดียวกัน  คือสายของพระพุทธเจ้านั่นเอง


ส่วนคำว่าพระธุดงค์กับพระป่า  เป็นเพียงสมมตินามที่คนทั่วไปนิยมเรียกกันเท่านั้น  จะเรียกว่าพระธุดงค์หรือพระป่าต่างก็มีความหมายเหมือนกันคือ  มีแนวทางในการปฏิบัติเหมือนกัน  พระวัด  พระป่า  พระสงฆ์  ถ้าปฏิบัติธุดงค์ก็เรียกว่าพระธุดงค์  และสถานภาพการเป็นพระธุดงค์หรือพระป่าสามารถเปลี่ยนแปลงได้  ขึ้นอยู่กับช่วงเวลาที่ปฏิบัติ


การปฏิบัติธุดงค์นั้นจะมีความเคร่งครัดมากระหว่างที่พวกท่านปฏิบัติธุดงค์  พวกท่านจะต้องสำรวมในพฤติกรรม  ระวังในการปฏิบัติทุกอิริยาบถ  สำรวมทางกาย  วาจา  และใจไม่ให้ด่างพล้อย  ดังนั้นระหว่างการปฏิบัติพวกท่านจะไม่ข้องเกี่ยวกับทางโลก  แต่หลังจากเสร็จสิ้นการธุดงค์พวกท่านก็สามารถมีส่วนในการเข้ามาพัฒนาสังคม  เช่น  เป็นพระนักพัฒนา  เทศน์สั่งสอนให้ความรู้แก่ประชาชน  เป็นต้น  ซึ่งในแง่ทัศนคติของชาวพุทธโดยส่วนใหญ่ต้องการให้พวกท่านเข้ามามีส่วนในการพัฒนาสังคม  และอยากที่จะสนทนากับพระธุดงค์  เพราะชาวพุทธมองเรื่องการธุดงค์ว่า เคร่งครัด  ยากลำบากในการครองอยู่หรือการใช้ชีวิต  โดยดูจากการที่พวกท่าน ฉันเพียงมื้อเดียวและฉันน้อย  อาศัยเพียงปัจจัย ๔  เครื่องอัฏฐบริขาร  ชาวพุทธส่วนใหญ่เลื่อมใสศรัทธาพระธุดงค์  และมองว่าการปฏิบัติธุดงค์เป็นการสืบทอดพระพุทธศาสนา แต่ไม่ได้หมายความว่าจะไม่เลื่อมใสศรัทธาพระวัด  เพียงแต่กล่าวว่า จะนับถือพระสงฆ์โดยพิจารณาดูที่การปฏิบัติ  ความประพฤติและพฤติกรรมที่แสดงออก  ต้องสำรวม  สงบ  ทั้งกายและวาจา  และไม่ควรแบ่งแยก  ให้พิจารณาดูที่การปฏิบัติ  ดูที่จริยวัตร  ดูที่ความประพฤติเป็นหลัก 

โดยสรุปแล้ว การศึกษาปฏิปทาก็คือการศึกษาข้อปฏิบัติของพระธุดงค์ว่ามีข้อปฏิบัติอย่างไร  และอะไรเป็นข้อปฏิบัติที่สำคัญ  ข้อปฏิบัติของการปฏิบัติธุดงค์ คือข้อธุดงควัตรทั้ง ๑๓  ข้อ  โดยการปฏิบัติส่วนใหญ่จะเน้นข้อถือการอยู่ป่าเป็นวัตร  และได้กล่าวถึงข้อวัตรปฏิบัติในป่าไว้ ๒ ข้อ คือ ป่าธรรมชาติ  และป่าช้า  ซึ่งข้อวัตรปฏิบัติพระพุทธเจ้าท่านได้บ่งชี้ถึงความสำคัญ  และเน้นย้ำให้สาวกปฏิบัติธรรมในป่า  ในเขา  ถ้ำ  เหล่านี้  มาตั้งแต่ในสมัยพุทธกาล  การปฏิบัติธุดงค์จึงเป็นการทวนกระแสเข้าสู่วิถีเดิมของการปฏิบัติ  เนื่องจากอัครสาวกในพุทธกาลได้ดำเนินตามทางขององค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า  ต่างบรรลุผลในการปฏิบัติก็มาก  และการปฏิบัติธุดงค์ยังให้อานิสงค์ต่อผู้ที่ปฏิบัติ  ช่วยให้ผู้ที่ปฏิบัติพัฒนาทางด้านจิตใจ  พัฒนาทางด้านปัญญาญาณ  และสะท้อนออกมาในรูปของพฤติกรรมที่ดูเป็นที่น่าเลื่อมใส  หรือเป็นพระสงฆ์ที่มีปฏิปทางดงามพร้อมนั่นเอง
ข้อเสนอแนะ
  
1. หน่วยงานทางสื่อต่าง ๆ ควรนำเสนอเรื่องราวข่าวสารเกี่ยวกับพระธุดงค์หรือพระป่า  เช่น  นำเสนอในรูปแบบของสารคดี  เพราะข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับพระธุดงค์มีน้อย
2. พระธุดงค์หรือพระป่าควรมีบทบาทในการสั่งสอนธรรมมะ  พัฒนาสังคมด้วย  ( ข้อเสนอแนะจากผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ )

3. ประชาชนทั่วไปควรมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับพระธุดงค์หรือพระป่า  เพื่อไม่ให้เกิดการสนับสนุนพระธุดงค์โจร  และคอยเป็นหูเป็นตาให้ข้อมูลพระสงฆ์  พระธุดงค์หรือพระป่าที่ปฏิบัติตัวเสื่อมเสีย
4. อยากให้ประชาชนศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับพระธุดงค์  จะได้มีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้อง  เพื่อจะได้ไม่เป็นการสนับสนุนพระธุดงค์โจร  อันจะสร้างความเสื่อมเสียให้กับพุทธศาสนา
