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บทคัดย่อ

สารนิพนธ์ฉบับนี้มีจุดประสงค์หลัก คือ 1.  เพื่อศึกษาความหมายวิธีการและผลกระทบของการใช้เซลล์ต้นกำเนิด   2. เพื่อการศึกษาทัศนะและข้อโต้แย้งต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเซลล์ต้นกำเนิด   3 .  เพื่อศึกษาทัศนะของพระพุทธศาสนาต่อเซลล์ต้นกำเนิด    ปัจจุบันวงการแพทย์ทั่วโลกให้ความสนใจและตื่นตัวกับประโยชน์ของเซลล์ต้นกำเนิด  ซึ่งนำมาใช้รักษาโรคร้ายแรงต่าง ๆ และซ่อมแซมอวัยวะส่วนที่สึกหรอ  ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีทางการแพทย์นี้กลายเป็นประเด็นถกเถียงกันถึงสถานะของเซลล์ต้นกำเนิดโดยเฉพาะจากเซลล์ตัวอ่อน

ประเด็นโต้แย้งทางจริยธรรมที่สำคัญเกี่ยวกับเซลล์ต้นกำเนิด  คือ  สถานะชีวิตของตัวอ่อนที่ถูกนำมาใช้ในกระบวนการใช้เซลล์ต้นกำเนิดจะถือว่าเป็นชีวิตหรือไม่ ตามหลักการทางพระพุทธศาสนา  ชีวิตเริ่มต้นเมื่ออสุจิจากเพศชายผสมกับไข่เพศหญิงพร้อมกับการเกิดขึ้นของปฏิสนธิวิญญาณซึ่งเซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อนนั้นมีองค์ประกอบครบทั้งสามอย่าง จึงเป็นชีวิตมนุษย์แล้วในทางศาสนา  ฉะนั้นการนำเซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อนมาใช้จึงเป็นการทำลายชีวิตซึ่งไม่สอดคล้องกับศีลข้อที่หนึ่งเป็นปาณาติบาต และถือว่าเป็นบาปในทางพระพุทธศาสนา  ความหนักเบาของบาปที่จะได้รับขึ้นอยู่กับเจตนาในการกระทำ  ถ้าเจตนาเป็นกุศลเพื่อการรักษาโรค บาปจากการทำลายชีวิตจะเบาบางลง  แต่ถ้าเจตนาเป็นอกุศล เพื่ผลประโยชน์ส่วนตัว  บาปนั้นจะไม่เบาบางลง   ไม่ว่าเจตนาจะผิดหรือไม่ผิดกุศลธรม แต่ที่แน่นอนว่าการใช้เซลล์ต้นกำเนิดจากตัวอ่อนนั้นไม่สอดคล้องตามหลักธรรมพื้นฐานของศาสนา 

แต่พระพุทธศาสนามีทัศนะว่าการนำเซลล์ต้นกำเนิดจากตัวเต็มวัยหรือผู้ใหญ่มาใช้รักษาโรคนั้นแทบจะไม่มีปัญหาจริยธรรมเพราะเซลล์ชนิดนี้ไม่ครบองค์ประกอบของชีวิตตามพระพุทธศาสนา  จึงไม่ถือว่าเป็นการทำลายชีวิตให้เสียไป แต่ทั้งนี้ผู้บริจาคเซลล์ต้นกำเนิดนี้จะต้องยินยอม และเต็มใจ  ไม่ใช่การได้มาด้วยการข่มขู่
บทสรุปและข้อเสนอแนะ
6.1 สรุปภาคเอกสาร

เมื่อกล่าวถึงโรคภัยไข้เจ็บ ทุกคนคงปฏิเสธที่จะเข้าใกล้ เพราะไม่เพียงแต่จะทำให้เกิดความทุกข์กายแล้วมันนำมาสู่ความทุกข์ใจอีกด้วย โรคบางโรคอาจรักษาหายได้ด้วยการทานยาเพียงไม่กี่เม็ดหรือฉีดยาไม่กี่เข็ม แต่บางโรคไม่เป็นเช่นนั้น คนไข้ต้องทานยาหรือรักษาไปตลอดชีวิตเพราะไม่มีทางรักษาให้หายได้ เซลล์ต้นกำเนิดถือเป็นอีกก้าวหนึ่งของการพัฒนาทางวิทยาศาสตร์ที่พยายามค้นหาวิธีเอาชนะความเจ็บป่วยที่ทุกข์ทรมาน บางคนถึงกับหมดหวังกับโรคที่เป็นอยู่   ปัจจุบันเซลล์ต้นกำเนิดจึงเป็นความหวังใหม่ของการรักษาทางการแพทย์

เซลล์ต้นกำเนิด มีคำจำกัดความตามหลักวิชาการว่า “เป็นเซลล์ที่ไม่จำเพาะ มีความสามารถในการแบ่งเซลล์ได้อย่างไม่มีขีดจำกัดและสามารถพัฒนาไปเป็นเซลล์ที่ทำหน้าที่จำเพาะได้” ผู้วิจัยแบ่งเซลล์ต้นกำเนิดออกเป็น 2 ประเภทตามแหล่งกำเนิด คือ เซลล์ต้นกำเนิดจากตัวอ่อน (Embryonic stem cell)  ได้จากกลุ่มเซลล์ในระยะที่เป็นตัวอ่อนที่เกิดจากสเปิร์มเข้าปฏิสนธิกับไข่ เซลล์ต้นกำเนิดชนิดนี้มีศักยภาพพัฒนาเป็นเซลล์ต่างๆในร่างกายได้เกือบทุกชนิด ส่วนเซลล์ต้นกำเนิดชนิดที่สอง  คือ เซลล์ต้นกำเนิดจากร่างกาย (Adult stem cell) จะได้จากเนื้อเยื่อและอวัยวะของร่างกาย เช่น จาก เลือด รก สายสะดือ ไขกระดูก เป็นต้น ซึ่งปัจจุบันวงการแพทย์สามารถใช้เซลล์ต้นกำเนิดในการบำบัดโรคร้ายแรงได้หลายชนิด โดยเฉพาะโรคที่เกี่ยวกับความผิดปกติของเลือดและไขกระดูก เช่น โลหิตจาง ธาลัสซีเมีย โลหิตจางจากไขกระดูกฝ่อ มะเร็งต่อมน้ำเหลือง มะเร็งกระดูก Myeloma  มะเร็งเม็ดเลือดขาว เป็นต้น

ในการนำเซลล์ต้นกำเนิดจากตัวอ่อนมาใช้ประโยชน์ไม่ว่าจะเป็นตัวอ่อนจากการปฏิสนธิหรือการทำโคลนนิ่งก็ตาม ตัวอ่อนนั้นที่มีอายุ 5-7 วัน ภายในเซลล์ต้นกำเนิดประมาณ 50-100 เซลล์ ต้องถูกทำลายไป ดังนั้นในทางพระพุทธศาสนาจึงเป็นการทำปาณาติบาต ผิดศีลข้อที่หนึ่ง คือทำให้หนึ่งชีวิตต้องถูกทำลายเพื่อให้อีกชีวิตอยู่รอดต่อไป เมื่อต้องวินิจฉัยต่อว่าการทำลายชีวิตของตัวอ่อนนี้มีโทษหนักเบาอย่างไร จะต้องพิจารณาถึงเจตนาร่วมด้วยว่าผิดต่อจริยธรรมหรือไม่ ถ้าเจตนาเป็นกุศล อย่างเช่น เพื่อรักษาความเจ็บป่วย โทษแห่งการใช้เซลล์ต้นกำเนิดจะเบาบางลง เพราะไม่เป็นการผิดจริยธรรม แต่ถ้าเจตนาเป็นอกุศล อย่างเช่น เพื่อสร้างผลประโยชน์แก่ตนเอง โทษแห่งการใช้เซลล์ต้นกำเนิดจะไม่เบาบางลง เพราะเป็นการผิดจริยธรรม นอกจากนี้เซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อน เป็นการแสดงถึงการขาดความเมตตาต่อตัวอ่อนเป็นการไม่สอดคล้องต่อหลักเมตตาธรรมอันเป็นคุณธรรมขั้นพื้นฐานของพระพุทธศาสนา

ท้ายที่สุด เมื่อพิจารณาผลแห่งการกระทำ เป็นการก่อทุกข์และเบียดเบียนตัวอ่อน การกระทำนั้นจึงเป็นสิ่งที่ไม่เหมาะสม

อย่างไรก็ตาม การแยกการกระทำทางจริยธรรมนั้นไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะผลที่เกิดจากการวิจัยหรือใช้เซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อนนั้นมีทั้งด้านดีและด้านร้าย เหมือนเหรียญ  2 ด้าน สังคมต้องชั่งน้ำหนักดูว่าข้างไหนหนักกว่ากัน กล่าวคือ การใช้เซลล์ต้นแบบจากตัวอ่อนมนุษย์เพื่อรักษาความเจ็บไข้ได้ป่วยของมนุษย์ หรือนำผลที่ได้จากการวิจัยนั้นมารักษาโรคที่ไม่มีการรักษาให้หายได้ ซึ่งจะเป็นประโยชน์มหาศาลแก่มวลมนุษยชาติ แต่ในอีกด้านหนึ่ง คือ ความบาปที่เกิดจากการทำปาณาติบาต เป็นการทำลายชีวิตมนุษย์ แม้ว่ามนุษย์จะเป็นเพียงตัวอ่อนก็ตาม หากเราจะยืนยันว่าสามารถใช้เซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อนมาวิจัยหรือเพื่อรักษาโรคต่างๆก็คงต้องใช้เหตุผลที่ละเอียดซับซ้อนสำหรับตอบคำถามว่าเหตุใดชีวิตหนึ่งต้องถูกทำลายเพื่อให้อีกชีวิตหนึ่งอยู่รอดตลอดไปได้อย่างไม่ผิดศีลธรรม

การใช้ประโยชน์จากชีวิตเพื่อประโยชน์ของอีกชีวิตหนึ่ง (แม้จะเพียงคนเดียวหรือเพื่อคนจำนวนมากก็ตาม) ในแง่หนึ่งสำหรับพระพุทธศาสนาถือว่าเป็นทาน เราเรียกว่าชีวิตทาน หมายถึง การใช้ชีวิตของตนเพื่อเป็นทานเพื่อประโยชน์ของผู้อื่น ตัวอย่างเช่น พระเวสสันดร การให้ชีวิตเป็นทานต้องถือว่าเป็นเรื่องยากที่จะกระทำได้ ดังนั้น จึงเป็นสิ่งที่มีอานิสงส์มากกว่าการให้ทานวัตถุทั่วไป  อย่างไรก็ตามการให้ชีวิตทานนี้เกิดจากความสมัครใจของผู้ให้ทานและความเข้าใจที่ถูกต้อง รอบคอบด้วย

จากที่กล่าวมาแล้ว เราจะเห็นว่าในบางแง่มุมพระพุทธศาสนาก็ยอมรับเหตุผลเรื่องการกระทำเพื่อประโยชน์ของมหาชน แต่ทั้งนี้ก็ต้องขึ้นอยู่กับความสมัครใจของผู้เสียสละด้วย ดังนั้นการทำลายชีวิตของตัวอ่อนโดยที่เจ้าตัวไม่ได้สมัครใจจึงเป็นการผิดจริยธรรม
6.2  สรุปภาคสนาม

จากการศึกษาวิจัยพบว่าแพทย์ส่วนใหญ่รับรู้ข้อดีของเซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อน (Embryonic stem cell) ว่ามีศักยภาพสูงแต่ยังไม่มีการใช้เซลล์ตัวอ่อนมารักษาทางคลินิก เนื่องจากมีปัญหาทางด้านจริยธรรมค่อนข้างมาก โดยเฉพาะการทำลายชีวิต ดังนั้นจึงมีการหลีกเลี่ยงปัญหาจริยธรรมนี้   โดยนำเซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อนที่เหลือใช้จากการทำ IVF มาใช้ในการวิจัย    

ในทัศนคติของพระพุทธศาสนาถือว่าชีวิตเกิดขึ้นจากองค์ประกอบ 3 อย่างคือ เชื้อของบิดาผสมกับเชื้อของมารดาแล้วเกิดปฏิสนธิวิญญาณขึ้น ชีวิตก็เริ่มขึ้นทันที แม้เซลล์นั้นจะอยู่ในหลอดแก้วแต่ก็ถือว่าเป็นชีวิตแล้ว เพราะไม่ว่าจะอยู่ที่ไหนก็เป็นเพียงที่อาศัยของชีวิตเท่านั้น สรุปว่าจะนำตัวอ่อนมาจากแหล่งใดก็ถือเป็นปาณาติบาต ผิดศีลข้อที่ หนึ่ง ซึ่งโทษแห่งการกระทำจะมากหรือจะน้อยก็ขึ้นอยู่กับเจตนาแห่งการกระทำนั้นว่ามีจุดประสงค์อย่างไร เพื่อการรักษาที่จะนำประโยชน์นั้นมาสู่มหาชน บาปที่ได้รับก็จะเบาลง แต่การทำลายชีวิตนั้นก็เป็นกรรมส่วนตัวที่ต้องรับผิดชอบกันเอง


จากการศึกษาพบว่ามีผู้ป่วยที่รอความหวังในการรักษาให้หายขาดยังมีอีกเป็นจำนวนมาก แม้จะต้องทำลายอีกชีวิตหนึ่งเพื่อให้ตนมีชีวิตอยู่    ผู้ป่วยก็จะรักษาแสดงให้เห็นว่า แม้ความเกิด แก่ เจ็บ ตาย เป็นเรื่องธรรมดาของธรรมชาติที่มนุษย์ต้องเจอ แต่สัญชาตญาณของมนุษย์ที่รักสุขเกลียดทุกข์ กลัวการพลัดพรากจากสิ่งที่รัก ทำให้เกิดฝ่ายสนับสนุนให้ใช้เซลล์ตัวอ่อนได้

ส่วนเซลล์ต้นกำเนิดอีกชนิดหนึ่งคือเซลล์ต้นกำเนิดผู้ใหญ่(Adult stem cell)  แม้จะไม่มีปัญหาทางจริยธรรมว่าเป็นการฆ่าชีวิตมนุษย์ เพราะไม่มีองค์ประกอบการเริ่มต้นของชีวิตมนุษย์ 3  ประการดังที่กล่าวไว้แล้วข้างต้น แพทย์จึงนำมาใช้รักษาโรคร้ายแรงหลายชนิดแต่จุดอ่อนของเซลล์ต้นกำเนิดผู้ใหญ่มีศักยภาพในการพัฒนาน้อยกว่าเซลล์ต้นกำเนิดจากตัวอ่อน

จากการที่ได้ศึกษาแม้ว่าเซลล์ต้นกำเนิดผู้ใหญ่จะไม่ได้เป็นการทำผิดศีลข้อที่ 1 เพราะผู้ป่วยได้เซลล์ต้นกำเนิดนี้จากผู้บริจาคที่เต็มใจ ยินยอมที่จะเสียสละหรือบางคนสามารถใช้เซลล์ต้นกำเนิดจากไขกระดูกของตนเองได้ ดังนั้นข้อโต้แย้งทางจริยธรรมเกี่ยวกับการทำลายชีวิตจึงไม่มี แต่อีกปัญหาหนึ่งที่ตามมาเกี่ยวกับจริยธรรมคือ แพทย์หรือกลุ่มคนที่แสวงหาผลประโยชน์นำทฤษฎีหรือข้อมูลที่ยังไม่มีการยืนยันทางการแพทย์ที่แน่นอน มาหลอกลวงประชาชน โดยปิดบังข้อเท็จจริงบางส่วนไว้โฆษณาถึงผลดีของการรักษาด้วยเซลล์ต้นกำเนิด ดังนั้นแพทย์จึงต้องมีคุณธรรมและจริยธรรมในอาชีพของตน โดยให้ข้อมูลที่เป็นจริง ข้อดีและข้อเสียของการใช้เซลล์ในการรักษาด้วย เจตนาในการใช้เซลล์ต้นกำเนิดเพื่อหาผลประโยชน์ส่วนตน พระพุทธศาสนาจึงต่อต้านและไม่สนับสนุนการกระทำ ส่วนการเก็บเซลล์ต้นกำเนิดผู้ใหญ่จากสายสะดือ (Umblical cord blood) แพทย์ส่วนใหญ่ลงความเห็นว่าไม่มีความจำเป็น เพราะโอกาสที่จะได้ใช้จริงนั้นน้อยมากแทบจะไม่มีโอกาสใช้ ทำให้เสียเงินโดยไม่มีความจำเป็น แต่ในจากการศึกษาในกลุ่มแพทย์มองว่าการเก็บเซลล์ต้นกำเนิดจากสายสะดือแล้วลงทะเบียนไว้ที่สภากาชาดไทย เพื่อช่วยเหลือคนอื่นที่เจ็บป่วยเป็นสิ่งที่น่าสนับสนุน ในมุมมองของพระพุทธศาสนาถือว่าการได้ช่วยเหลือผู้อื่นให้พ้นจากความทุกข์ คือความเมตตากรุณานี้เป็นกุศลธรรมอันดี สมควรกระทำและสนับสนุน

แม้การช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์เป็นการกระทำที่ประเสริฐ โดยเฉพาะการช่วยเหลือผู้ที่เจ็บป่วยทนทุกข์ทรมานจากโรคร้ายต่างๆ แต่การที่พยายามนำเซลล์ต้นกำเนิดตัวอ่อนมาใช้รักษาโรคหรือซ่อมแซมอวัยวะซึ่งทางการแพทย์เชื่อว่าจะมีผลการรักษาที่ดีนั้น เราต้องยอมรับด้วยว่าวิธีนี้เป็นการทำลายชีวิตหนึ่ง เพื่อรักษาอีกชีวิตหนึ่งให้อยู่รอด พุทธศาสนาถือว่าเป็นบาปเพราะไปทำลายจุดเริ่มต้นของชีวิต เป็นการละเมิดชีวิตอื่น ซึ่งชีวิตนั้นควรได้มีโอกาสเกิดขึ้นเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ต่อไป
ข้อเสนอแนะ 

การศึกษาวิจัยเรื่อง เซลล์ต้นกำเนิด (stem cell) และการรักษาโรคทางการแพทย์ด้วยเซลล์ต้นกำเนิดเป็นความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ได้รับความสนใจในฐานะที่เป็นความหวังของวงการแพทย์ แต่การรักษาโรคด้วยวิธีการใช้เซลล์ต้นกำเนิดเป็นเพียงขั้นการศึกษาวิจัย ยังไม่ได้รับผลการรับรองแน่นอน ผู้เกี่ยวข้องควรมีการศึกษาวิจัยให้กว้างขวางขึ้นและให้รอบคอบทุกด้าน โดยเฉพาะความจริงเกี่ยวกับชีวิตมนุษย์ สังคมไทยควรมีการการตัดสินใจร่วมกันว่าจะทำอย่างไรที่จะสามารถวิจัยเซลล์ต้นกำเนิดโดยไม่ขัดต่อหลักจริยธรรม โดยไม่ปล่อยให้เป็นความรับผิดชอบของแพทย์หรือนักวิทยาศาสตร์ฝ่ายเดียว เพื่อที่ประเทศไทยจะได้มีการพัฒนาองค์ความรู้มาพัฒนาความก้าวหน้าทางวงการแพทย์ อย่างถูกต้องตามทำนองคลองธรรม เพราะหากไม่มีการวิจัยแล้ว จะทำให้ไม่มีการพัฒนาทำให้เราล้าหลังและตามนานาอารยประเทศไม่ทัน
